

俄罗斯总统普京12日接受总理弗拉德科夫的辞呈并宣布解散政府。当天晚些时候，普京大大出乎媒体的意料，提名俄联邦金融监管局局长维克托·祖布科夫为总理候选人。

这一政坛人事剧变距定于12月2日国家杜马选举仅有不足3个月，距明年2月总统选举也不足半年。

### 接受总理辞呈

克里姆林宫发言人佩斯科夫说：“总理的辞职得到批准，整个政府也随之解散。”



■ 普京(左)与弗拉德科夫会面并接受辞呈

图 TP

**他会成为普京接班人？**  
他会在身边的人走到聚光灯下

总布科夫在俄罗斯具有相当的知名度。俄罗斯《政权》周刊定期公布俄政治家、官员和商人的曝光度，在2005年第二季度的政治人物排名中，总布科夫名列第10，排名在俄已故前总统叶利钦和现任第一副总理谢尔盖·伊万诺夫之间。

美国智库传统基金会驻莫斯科办公室的主管沃尔克说，“他是普京身边的人”，属于获邀参加普京生日聚会的大约20人中的一个。

《莫斯科时报》说，没有从军经历的阿纳托利·谢尔久科夫之所以能在今年2月的内阁改组中出任国防部长，就是仰仗总布科夫与普京的关系。阿纳托利·谢尔久科夫是总布科夫的女婿。

“亚博卢”集团副主席伊万·科认为，总布科夫意外获提名让人想起当初叶利钦任命普京当总理的情形，普京当总理数月后便成了代理总统，然后赢得了总统选举。伊万·科说：“这让人有似曾相识的感觉。”

但俄罗斯阿尔法资本银行首席经济学家奥尔洛娃说：“他更可能是一个过渡性人物，他将当到新总统就职和新总统任命新政府之后。”奥尔洛娃认为，这一提名出乎意料，表现在普京接班人的问题上还没有最终定论。

也有媒体认为，鉴于总布科夫即将年满66岁，年龄因素使他不太可能被比他年轻11岁的普京推举为总统候选人。

黄恒

## 杀伤力远胜美“炸弹之母”显示重振军事雄风决心 俄“炸弹之父”威力堪比核弹

俄罗斯媒体11日报道，俄军方成功试验空投一枚杀伤效能堪比核武器的超级炸弹。这种炸弹的杀伤效能“无与伦比”，堪称“炸弹之父”。

此举显示了俄罗斯重振军事雄风的决心。

### “炸弹之父”现身

俄罗斯公共电视台第一频道播出了炸弹试验过程。画面显示，一架图-160型战略轰炸机把炸弹投放到试验场地后，炸弹爆炸，形成一团类似核弹燃烧的“蘑菇云”。爆炸后，断壁残垣旁只剩烧焦的土壤和巨石。



■ “炸弹之父”爆炸前



■ 爆炸形成的“蘑菇云”

图 TP

报道说：“这片土地简直像月球地貌，所有生物瞬间全部蒸发。”

俄罗斯军队副总参谋长亚历山大·鲁克申告诉俄罗斯公共电视台：“试验结果表明，这种炸弹的威力和杀伤效能与核弹相当。”不同之处在于，这种炸弹不产生辐射，因而不会对周围环境构成威胁。

### 力压“炸弹之母”

俄罗斯“炸弹之父”取代了先前被认为杀伤力最强的美国“炸弹之母”。

“炸弹之母”装填8吨多炸药，“炸弹之父”装填大约7吨炸药，但后者的爆炸威力却是前者的4倍，与44吨三硝基甲苯(TNT)炸药相

当。不仅如此，俄公共电视台报道说，后者杀伤范围半径是300米，是前者的2倍；后者爆炸中心所达温度也是前者的2倍。

“炸弹之父”和“炸弹之母”均为温压弹。温压弹引爆后，首先触发无氧爆炸和无氧燃烧，把炸药释放到空气中；随后发生有氧燃烧，产生高压冲击波和大量热能，用以摧毁武器装备和建筑物。燃烧过程消耗大量氧气，造成缺氧状态，使爆炸区域内生物窒息而死。

### 担忧军备竞赛

美联社认为，俄罗斯试验温压弹并与美国“炸弹之母”对应称之为“炸弹之父”，显示克里姆林宫恢复世界影响力和重振军事实力的决心。

俄罗斯科学院美国和加拿大研究所负责人谢尔盖·罗戈夫11日警告说，俄美可能再次处于“冷战”边缘，展开新一轮无限制的核武器和常规武器军备竞赛。两国关系可能会在几年内陷入危机。

张旗 (新华社供本报稿)

新华社上午电 伊朗核问题再添新剧情。在这几日举行的国际原子能机构(IAEA)理事会会议上，欧美大国公开质疑IAEA核检查工作，焦点为IAEA和伊朗8月达成的一项协议。争执中，IAEA总干事穆罕默德·巴拉迪一度退场。

巴拉迪不得不忍受“夹板气”。伊朗12日称，如果西方国家执意“干涉”核检查工作，伊朗将中止与IAEA的合作。

IAEA理事会会议11日起在维也纳举行，讨论伊朗与IAEA8月21日达成的一项协议。根据协议，伊朗承诺按时间表提供有关伊朗核问题的敏感信息。巴拉迪赞扬这一协议是“向正确方向迈出一步”。

但欧美国家称，这项协议未能明确要求伊朗停止铀浓缩活动，因此指责伊朗真实目的是想借协议拖延时间，躲避联合国安理会新一轮制裁。

欧盟11日发表联合声明，称这一协议“无法接受”。欧美对8月协议的抵制使巴拉迪非常“不爽”。路透社援引IAEA内部消息来源说，欧盟国家11日发表声明时，巴拉迪甚至“愤怒”离场。

巴拉迪呼吁国际社会为IAEA核检查工作提供“毫无保留的支持”，称有关伊朗核问题的处理“不容有失”。言下之意，如果欧美国家执意向反IAEA核报告，后果严重。

欧美大国与IAEA之间在伊朗核问题上罕有公开“交锋”的记录，这次争执可能会让伊朗核问题变得更加复杂。

## 加政府掏钱赔偿美军实验受害者

新华社上午电 加拿大国防部长彼得·麦凯12日宣布，加政府将向因美军“橙色剂”项目等化验室实验而健康受损的加拿大民众支付赔偿金，每人一次性赔付1.92万美元。

美军越战期间在加拿大东部新不伦瑞克省盖奇敦美军基地测试橙色剂等强力化学落叶剂。加拿大官员强调，这是美军唯一一次在加拿大境内喷洒测试落叶剂。

麦凯说，获赔者必须是1966年到1967年间，在距离盖奇敦美军基地4.8公里范围内工作或生活的老兵和居民，索赔者需证明自身患有淋巴瘤、淋巴肉芽肿病、前列腺癌、呼吸器官癌症、II型糖尿病等疾病。

## 巴西丑闻议长侥幸保住乌纱

新华社上午电 巴西联邦议会参议院12日以40票对35票，决定免于解除涉嫌受贿的雷南·卡列罗斯参议院议长职务。

巴西媒体披露，议长卡列罗斯从2004年起，每月收受一家知名建筑公司8000美元贿赂，用于支付他的情人及私生女的房租和抚养费。卡列罗斯帮助这家建筑商获取政府项目合同。

巴西参议院道德委员会9月5日以卡列罗斯涉嫌腐败、“有损议会威信”为由，提出将卡列罗斯逐出议会的动议。

欧美在IAEA理事会上抵制与伊朗协议  
『夹板气』气走巴拉迪